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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

Р Е Ц Е Н З И Я 
 

От: Проф. д-р Димитър Ненков Ненков, научна специалност „Финанси, 

парично обръщение, кредит и застраховка“, Университет за национално и 

световно стопанство, София 

 

 

Относно: конкурс за доцент в УНСС по научна специалност „Финанси, 

парично обръщение, кредит и застраховка (корпоративни 

финанси и основи на финансите)“, научно направление 3.8 

Икономика, научна област „Социални, стопански и правни 

науки“. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Финанси“, Финансово 

счетоводен факултет (ФСФ) на УНСС съгласно Решение на АС № 7 от 

9.12.2020 г. и е публикуван в Д.В., бр. 1 от 5.01.2021 г.  Участвам в състава 

на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 452 / 04.03.2021 г. на 

Заместник-ректора по научноизследователска дейност и международно 

сътрудничество на УНСС. 

 

2. Информация за кандидатите в конкурса 

В конкурса участва единствен кандидат – гл. ас. д-р Янко Чавдаров 

Христозов. Той е роден на 7.05.1985 г. Завършва Немска езикова гимназия 

„Гьоте“ в гр. Бургас. През периода 2004-2009 г. завършва последователно 

ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“, специалност „Финанси“ в УНСС. 

През периода 2010-2013 г. Янко Христозов е докторант към катедра 

„Финансов контрол“ на УНСС и придобива Образователната и научна 

степен „Доктор по икономика“, след защита на дисертационен труд на 

тема „Контролинг на ликвидността в условия на финансово-икономическа 

криза“.  

През 2007 г. кандидатът Янко Христозов е специализирал в 

Икономическия факултет на Университет Любляна, Словения, а през 2012 

е осъществил тримесечна специализация в Университет по приложни 

науки в гр. Кьолн, Германия.  
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Кандидатът за доцент Янко Христозов има впечатляващ за годините 

си професионален опит. През 2013-2014 г. е хоноруван асистент към 

катедра „Финанси“ на УНСС. От септември 2014 г. до април 2016 г. е 

редовен асистент в катедра „Финанси“ на УНСС, а от месец май 2016 г. до 

настоящия момент е главен асистент в същата катедра. Паралелно с 

научно-преподавателската си дейност Янко Христозов е заемал и редица 

експертни и ръководни длъжности в практиката, в т.ч.:  

- Финансов експерт в „Сагита Трейд“ ЕООД – 2005-2007 г.; 

- Финансов директор в „Истейт Инвест“ ЕООД -  2007-2010 г.; 

- Изпълнителен директор в „Сагита Трейд“ ЕООД – 2007-2014 г.; 

- Изпълнителен директор на „Център за развитие на човешките 

ресурси, Национална агенция за България по програмата на ЕК за 

образование, обучение младеж и спорт – „Еразъм+“, към 

Министерство на образованието и науката – 2014 г.; 

- Финансов мениджър в ДжиЕС Софт България ООД – от 2019 г. 

до настоящия момент. 

Така посочените длъжности и отговорности на кандидата са 

предимно в областта на финансите и финансовото управление на фирмите 

и свидетелстват за способността му да прилага теоретичните знания и 

умения от тази научна област в практиката.  

Гл. ас. д-р Янко Христозов владее немски език на ниво C1 и 

английски език на ниво B2. Ръководител е на един университетски научен 

проект. Участвал е в няколко научни и образователни проекти, в т.ч. два 

международни, пет национални и два университетски. Янко Христозов е 

избиран за член на Академичния съвет на УНСС в продължение на три 

мандата, в т.ч. и към настоящия момент. Избиран е за член на 

Факултетния съвет на Финансово счетоводния факултет – също в 

продължение на три мандата, в т.ч. и към настоящия момент. Кандидатът 

членува в няколко научни и професионални организации, участвал е като 

експерт в различни работни екипи и анализи извън университета.  

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 

Изпълнението на изискванията по тази точка се анализира и оценява 

на базата на представеното в Картата за изпълнение на количествените 

изисквания и Картата за изпълнение на качествените изисквания за 

заемане на академичната длъжност „Доцент“ в УНСС, представени от 

кандидата.  

Гл. ас. д-р Янко Христозов е изпълнил националните минимални 

количествени изисквания по ЗРАСРБ (чл.2б) и Правилника за 
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приложението му (чл.1а, ал.1) за заемане на академичната длъжност 

„доцент“. Общият брой точки на кандидата по Раздел I е 590, при 

минимално изискван брой точки 400. В това число кандидатът е изпълнил 

(и преизпълнил) минималните прагове по отделни  групи - А, Б, В, Г и Д. 

Кандидатът Янко Христозов е изпълнил и допълнителните минимални 

количествени изисквания на УНСС за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ в УНСС. При изисквани минимум 220 точки, кандидатът има 

общо 640 точки. В това число кандидатът е изпълнил (и преизпълнил) 

минималните прагове по отделни групи (Ж, З, И, К) и позиции. Общата 

сума от Раздели I и II възлиза на 1230 точки, при минимално изисквани 

620 точки. 

От представената Карта за изпълнение на качествените изисквания 

на гл. ас. д-р Янко Христозов става ясно, че той отговаря повече от 

достатъчно и на тази част от поставените изисквания за заемане на 

академичната длъжност „доцент“. Кандидатът е представил много на брой 

категорични доказателства за изпълнение по отношение на всеки от 

заложените в картата критерии, в т.ч.: 

- Утвърден изследовател с приноси; 

- Утвърден лектор с принос в преподавателското, учебното и 

педагогическото развитие; 

- Получено обществено признание в практиката; 

- Принос към утвърждаване на доброто име на УНСС. 

За съжаление, поради ограниченията към обема на настоящата 

рецензия не мога да изброя дори малка част от постиженията на кандидата 

в така изброените аспекти.  

Кандидатът Янко Христозов е получил положително становище от 

Съвета по хабилитация на УНСС (Протокол  № 3 от 17.11.2020 г.), което е 

издадено на базата на обстоен преглед на представения доказателствен 

материал към Картата за изпълнение на количествените изисквания и 

Картата за изпълнение на качествените изисквания.  

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

Съгласно издаденото от Дирекция „Човешки ресурси“ на УНСС 

удостоверение за трудов стаж, гл. ас. д-р Янко Чавдаров Христозов работи 

по трудов договор в УНСС от 15.09.2014 г. и към 19.01.2021 г. има трудов 

стаж в университета – 6 години, 4 месеца и 4 дни, от които 4 години, 8 

месеца и 24 дни като главен асистент. През цялото това време кандидатът 

е бил член на катедра „Финанси“ и е имал достатъчно висока аудиторна 

учебна натовареност. Съгласно издадената служебна бележка от отдел 

УДОК на УНСС, изпълнената аудиторна натовареност от Янко Христозов 
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е била над норматива от 200 часа през всяка една година. Общо 

изпълнената аудиторна натовареност за периода възлиза на 1 655 

лекционни часа, при минимално изисквани за УНСС 1000 лекционни часа.  

Янко Христозов е водил семинарни занятия и лекции към катедра 

„Финанси“ на УНСС по учебните дисциплини „Основи на финансите“, 

„Корпоративни финанси“ и „Финансов мениджмънт“. Гл. ас. д-р Янко 

Христозов се е доказал пред колегията като много добър и успешен 

университетски преподавател. За това свидетелстват резултатите от 

провежданите анкети и отношението на студентите. Аз съм водил и 

продължавам да водя съвместни курсове с гл. ас. Христозов по 

„Корпоративни финанси“ и „Финансов мениджмънт“. Впечатлен съм от 

високото качество на неговата преподавателска работа, включително 

неговото професионално отношение, взискателност, способността му да 

мотивира студентите и желанието да им помага в процеса на обучение. 

Натрупаният преподавателски опит от гл. ас. Христозов е достатъчен и в 

пълно съответствие с направлението на конкурса. Това го прави напълно 

подготвен за заемане на академичната длъжност „доцент“ по научната 

специалност „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка 

(корпоративни финанси и основи на финансите)“ и за водене на 

самостоятелни лекционни курсове в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“.  

 

5. Обща характеристика на представените научни 

трудове/публикации 

Кандидатът гл. ас. д-р Янко Христозов участва в този конкурс с 

общо 26 броя научни трудове/публикации, представени по видове в 

следващата таблица: 
№ Вид на научните 

публикации 

Самостоятелна 

  броя         стр. 

Съавторство 

броя         стр. 

Общо 

броя       стр. 

1 Монографии 1  253 - - 1 253 

2 Публикувана книга на база 

на дисертационен труд 

 

1 

 

160 

 

- 

 

- 

 

1 

 

160 

3 Студии - - 1 9 1 9 

4 Научни статии 8 81 1 10 9 91 

5 Научни доклади 12 105 1 9 13 114 

6 Учебници и учебни 

помагала 

 

- 

 

- 

 

1 

 

161 

 

1 

 

161 

 Общо 22 599 4 189 26 788 

 

Двадесет и два от представените трудове са самостоятелни 

публикации, в т.ч.: 1 монография, 1 публикувана книга на база на 

дисертационен труд, 8 научни статии, 12 научни доклади от участия в 
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научни конференции. Освен това кандидатът е участвал в още 4 

колективни публикации, включително 1 студия, 1 учебно помагало, 1 

статия и 1 доклад. Студията и 4 от статиите са публикувани на английски 

език в чуждестранни и наши научни списания. Студията е реферирана в 

Scopus, всички статии са в научни списания, реферирани и индексирани в 

други международни бази данни с научна информация. Част от 

публикациите и на първо място учебното помагало, са директно свързани 

с учебната дейност. 

От прегледа на представената научна продукция се вижда, че почти 

цялата научно-изследователска работа на кандидата е точно по темата и 

под-темата на конкурса. Това се отнася за монографията, студията, почти 

всички статии и доклади, учебното помагало. Представените публикации, 

в т.ч. монографичният труд, са различни от темата на дисертационния 

труд и не повтарят публикациите представени във връзка с придобиването 

на ОНС „Доктор“. Представената научна продукция на кандидата се 

отличава със своето високо качество и високи научни и научно-приложни 

резултати. 

Монографията на кандидата, с общ обем от 253 страници, е 

представена като хабилитационен труд. Рецензирана е от три 

хабилитирани лица и е публикувана от специализирано научно 

издателство - ИК на УНСС. Монографичният труд е посветен на актуална 

тема с изразена практическа значимост. Осъществено е изследване на 

широк набор от нерешени проблеми от научен и научно-приложен 

интерес. Монографичното изследване предоставя един интересен поглед 

към проблемите на финансовия мениджмънт на компаниите. Авторът е 

навлязъл в дълбочина на изследваната област, както в теоретичен, така и в 

практически план. Времевият период на емпиричното изследване в 

различните му аспекти е подходящо избран. Осъществен е много сериозен 

и полезен емпиричен анализ, който е отлично онагледен с таблици, 

фигури и впечатляващ брой графики. Всичко това е допринесло за 

оформянето на монографията като един завършен, самостоятелен научен 

продукт с високи достойнства и със своите научни и научно-приложни 

приноси. Това откроява и автора като способен и компетентен 

изследовател в областта на финансите.  

  

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Фокусирането на научно-изследователската работа на гл. ас. д-р 

Янко Христозов е върху област, по която сравнително малко се работи в 

България. Заедно с изтъкнатите по-горе качества на кандидата, това също 

е благоприятствало постигането на значими научни и научно-приложни 
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резултати. Темите на изследване са подходящо подбирани и са изследвани 

задълбочено и компетентно. По-важните научни и научно-приложни 

приноси в монографията и останалите публикации на кандидата могат да 

бъдат систематизирани както следва: 

- Осъществен е критичен анализ на съществуващите теоретични 

литературни източници и са откроени съществените различия, 

особености и дефицити в изследванията свързани с фирмената 

задлъжнялост и ликвидност; 

- Изследвано е състоянието на фирмената и междуфирмената 

задлъжнялост в България за периода 2008-2018 г., по 

икономически сектори и за икономиката като цяло, като са 

използвани стандартни и нестандартни абсолютни и относителни 

показатели за оценка; 

- Изследвани са групите рискови фактори с най-голямо влияние 

върху фирмената и преди всичко върху междуфирмената 

задлъжнялост; 

- Изведени са средноотраслови стойности на ключови финансови 

показатели за изследвания период, които имат отношение към 

фирмената задлъжнялост; 

- Откроени са съществени потенциални законодателни, 

административни и финансови мерки за противодействие на 

прекомерната фирмена задлъжнялост и лостове за управление на 

ликвидността; 

- Изведени са насоки и препоръки на ниво предприятие за 

усъвършенстване на управлението на задлъжнялостта и 

ликвидността; 

- Анализирани са очакваните ефекти от въвеждането на еврото в 

България, включително очакваните промени в показателите за 

конвергенция и инфлационно влияние; 

- Систематизирани са ключови въпроси, казуси и задачи в учебно 

помагало по корпоративни финанси, с цел подпомагане на 

теоретичната и практическата подготовка на студентите. 

 

7. Критични бележки и препоръки 

Имайки предвид значителния преподавателски и изследователски 

опит на гл. ас. д-р Янко Христозов, бих му дал следните по-съществени 

препоръки:  
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- да засили и да доразвие преподавателската си ангажираност към 

специализирани, надграждащи учебни дисциплини в ОКС 

„магистър“, в областта на корпоративните финанси; 

- да засили популяризацията на своите изследвания и приноси в 

международен план, посредством увеличаване на броя на 

публикациите в чуждестранни индексирани и реферирани научни 

списания. 

 

8. Заключение 

 

Изтъкнатите по-горе факти и констатации относно досегашната 

преподавателска и изследователска дейност на кандидата в конкурса гл. 

ас. д-р Янко Чавдаров Христозов, както и изпълнението на изискванията и 

критериите на ЗРАСРБ и на УНСС, са достатъчно основание да 

препоръчам гл. ас. д-р Янко Чавдаров Христозов да бъде избран на 

академичната длъжност „Доцент“ в катедра „Финанси“ на 

Университета за национално и световно стопанство.  

 

 

 

28.03.2021 г.    Подпис: ………………………… 

София      /Проф. д-р Димитър Ненков/ 

 

 


